[image: image1.jpg]Fluido amniético com células do feto

Agulha da seringa

Sao retirados mais ou menos
0 mL de liquido

Liquido amniético

L
4 As células sao
/ 0 DNA é analisado separadas do fluido

para venhcar por centrifugacao
T As células crescem

/ em meio de cultura

de anomalias cromossdmicas
As células sao analisadas para
verificar problemas metabélicos


















Utilize o texto abaixo para responder a questão 01.

Qualquer população de organismos que se reproduza rapidamente será predominante nas gerações seguintes, só sendo suplantados por reprodutores ainda mais eficientes. Exatamente o mesmo se aplica à população de células que constituem um organismo multicelular como o homem. A proliferação celular está sob controle genético e, se mutações somáticas criarem uma variante que prolifera mais rápido, esse clone tenderá a tomar conta do organismo. No entanto, um organismo que possua um bom mecanismo antitumor pode reparar e regenerar as células potencialmente geradoras de tumor ou levá-las à autodestruição (apoptose). Dessa forma, nenhuma mutação isolada consegue escapar desses mecanismos e transformar uma célula normal em uma célula maligna (neoplásica). E, como o câncer depende de mutações que aumentam a proliferação celular e de outras que aumentam a taxa geral de mutação, ele se desenvolve em estágios, começando com hiperplasias de tecidos ou tumores benignos.
Previsivelmente, as mutações que conduzem ao câncer costumam afetar os genes que controlam o ciclo celular ou a apoptose das células. Duas grandes categorias de genes podem ser distinguidas: os genes supressores de tumor, cujos produtos inibem os eventos que direcionam para o câncer e os proto-oncogenes, cuja atividade normal promove a proliferação e cuja versão mutante, os oncogenes, pode conduzir à proliferação celular excessiva.
01)
O gene supressor de tumor p-53 é um dos principais alvos de mutação durante o processo de carcinogênese. Está localizado no braço curto do cromossomo 17 e codifica a nucleoproteína p-53 que é responsável pela regulação da transcrição nuclear, funcionando como um “policial molecular”. Se a célula for exposta a agentes mutagênicos externos a p-53 acumula-se no núcleo freando o ciclo celular em G1, dando tempo para que a célula repare seu DNA. Caso a célula não o repare, a p-53 dispara a morte celular por apoptose. Na versão mutagênica desse gene, a célula que sofre lesão em seu material genético não tem sua divisão celular interrompida e deste modo, o dano celular se transmite às células filhas. A mutação de p-53 não causa a transformação maligna sozinha, porém predispõe a célula a outras mutações que a levarão a uma transformação maligna.

Baseando-se no texto e em conhecimentos correlatos, responda ao que se pede.

a)
Sabendo que a p-53 é uma proteína constituída por 393 aminoácidos, quantos nucleotídeos serão necessários apenas para a codificação desses aminoácidos? (Demonstre seus cálculos para validar o item). (05 pontos)


3 nucleotídeos --------1 aminoácido


                    x ----------393 aminoácidos





x= 1179 nucleotídeos      



Resp.: 1179 nucleotídeos.

b)
Quantos códons serão necessários para a síntese dos 393 aminoácidos? Justifique (O item só terá valor mediante justificativa correta). (05 pontos)

393 códons, pois um códon codifica um aminoácido.

c)
Que evento indispensável para que ocorra a divisão celular será bloqueado com a informação dada no trecho grifado no texto? (01 ponto)

A duplicação do DNA (fase S da interfase).

d)
Quantas ligações peptídicas serão necessárias na produção da p-53? Justifique. (o item só terá valor mediante justificativa correta). (04 pontos)

392, pois uma ligação peptídica liga 2 aminoácidos e os aminoácidos das extremidades não se ligam.
02)
Os vírus HPV tipo 16 e tipo 18 (grupo II) estão associados ao câncer oral e de colo uterino. O genoma desses vírus pode integrar-se ao genoma humano em áreas próximas a proto-oncogenes, produzindo uma versão mutante desse genes. Além disso, o genoma viral controla a transcrição dos genes virais E6 e E7 que interferem nos mecanismos de controle do ciclo celular. A proteína E6 interage com a proteína p-53, impedindo sua ação supressora de tumor no núcleo celular. Logo, se outra proteína supressora de tumor – como a pRb, por exemplo – não compensar a reduzida atividade da p-53, a transformação celular pode de fato ocorrer. No entanto, a proteína E7 desses vírus tem mostrado não só a capacidade de formar complexo com a pRb, desativando-a, mas também de degradar a p-53. A ativação de oncogenes somada à perda ou à anulação dos genes supressores de tumor acabam por levar ao crescimento desordenado e à formação de tumores.

(http://www.digene.com.br/banconot/64atualiz.htm e 

http://www.patologiaoral.com.br/texto06.asp, com adaptações)


Abaixo é apresentado um esquema do proto-oncogene ras e de sua versão mutante, após inserção viral.

Proto-oncogene ras

TAC TGC CTT ATA TTC GAC CAC CAC CAC CCG CGG CCG CCG...GAG AGC

Oncogene ras

TAC TGC CTT ATA TTC GAC CAC CAC CAC CCG CGG CAG CCG...GAG AGC

Baseando-se nas informações acima e em conhecimentos correlatos, responda ao que se pede.

a)
Dê a seqüência de aminoácidos do proto-oncogene ras. (05 pontos)

Metionina-treonina-ácido glutâmico-tirosina-lisina-leucina-valina-valina-

valina-glicina-alanina-glicina-glicina-leucina-serina. 

b)
Considerando que os genes supressores de tumor foram inativados pelos vírus, caso a mutação na trinca destacada em negrito provoque a substituição da 3ª base por uma citosina no proto-oncogene, o produto do gene ainda poderá levar ao descontrole da divisão celular? Justifique. (O item só terá valor mediante justificativa correta)         (05 pontos)

Não, pois a troca do códon não afeta o aminoácido.

03)
Durante a gametogênese masculina, 400 células de origem germinativa apresentam um cromossomo com os alelos A e b e seu correspondente homólogo apresenta nesses mesmos loci gênicos os alelos a e B. 

a)
Esquematize, com base nos dados apresentados, o processo de meiose que ocorre com essas 400 células, sendo que 80 delas apresentaram permutação ou crossing-over. Determine quantos e quais serão os gametas por elas formados. (10 pontos)
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b)
Qual a distância entre os loci A e B? (Demonstre seus cálculos para validar sua resposta). (05 pontos)


1600---100%
x= 1600/160                 10% recombinação               10 unidades de distância (morganídeos)


  160---x

c)
Qual o percentual de gametas com os alelos A e B entre o total de gametas formados? (05 pontos)


1600-----100%


    80-----x

x= 5%

04)
Grávida pela primeira vez aos 42 anos, Maria Lene procurou fazer um pré-natal detalhado. Foi aconselhada por um obstetra a fazer um exame de amniocentese, em função de apresentar uma idade já avançada. Pode-se supor que, no caso de Maria Lene, as chances de nascer uma criança com anomalias cromossômicas numéricas são consideravelmente maiores do que seriam se a parturiente fosse mais jovem.

O esquema ao lado representa um exame de aminiocentese.

Para que seja feito o cariótipo, com a finalidade de certificar o número cromossômico, deve-se interromper a divisão celular ocorrida nas células blastoméricas (embrionárias).

Sobre o esquema acima e assuntos correlatos, responda.

a) Qual o tipo de divisão celular ocorrida nas células blastoméricas? Justifique sua resposta. (A resposta somente será considerada, para efeito de correção, caso apresente justificativa correta). (05 pontos)

Mitose. Nesse período não há diferenciação, ocorrendo apenas multiplicação celular.

b) Em que fase deve ser interrompida a divisão celular para a realização do cariótipo? Justifique sua resposta. (A resposta somente será considerada, para efeito de correção, caso apresente justificativa correta).            (05 pontos)

Metáfase. Nessa fase os cromossomos estão organizados, individualizados e condensados ao máximo.

c) Supondo que o exame revele que a criança gerada por Maria Lene apresenta Síndrome de Down, pode-se fazer um aborto? Justifique sua resposta. (A resposta somente será considerada, para efeito de correção, caso apresente justificativa correta). (05 pontos)

OBSERVAÇÃO: Considere em sua resposta uma abordagem bioética sobre o aborto legal.

Não. As situações previstas para a realização do aborto legal são apenas em casos de violência sexual (estupro) e  quando há risco de vida para a mãe.

INSTRUÇÕES:





1. 	Preencha o cabeçalho e confira toda a prova.


2. 	Esta prova contém 04 questões.


3. 	Se observar qualquer irregularidade, fale com o professor.


4. 	Responda às questões com caneta azul ou preta. As provas a lápis não darão direito à revisão.


5. 	Não é permitido o uso de corretivos.


6. 	Revise sua prova antes de entregá-la.


Boa Prova!











Nota:
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